
*Байгуттиев С.С.,
Старший преподаватель БГУ*

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ КЫРГЫЗСКО-КИТАЙСКОГО ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В КОНТЕКСТЕ ВСТУПЛЕНИЯ КР В ТАМОЖЕННЫЙ СОЮЗ

Совместная декларация Китайской Народной Республики и Кыргызской Республики о дальнейшем углублении отношений стратегического партнерства.

По приглашению Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина Президент Кыргызской Республики Алмазбек Атамбаев с 18 по 21 мая 2014 года совершил государственный визит в Китайскую Народную Республику и по его завершению принял участие в прошедшей в Шанхае четвертой

встрече глав государств и правительств Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии / СВМДА/.

Главы двух государств дали высокую оценку успехам, достигнутым во всех сферах сотрудничества после установления китайско-киргизских отношений стратегического партнерства, решили прилагать совместные усилия для углубления межгосударственных отношений, защиты мира и стабильности в регионе.

После произошедшего в прошлом году объявления об установлении китайско-киргизских отношений стратегического партнерства сотрудничество во всех сферах быстро развивалось. В то же время в международной обстановке произошли новые перемены, внесшие в данный регион некоторые факторы нестабильности и неопределенности. Это предъясняет новые более высокие требования к развитию китайско-киргизских отношений. В китайско-киргизском сотрудничестве необходимо учитывать долгосрочную перспективу, придерживаться дружбы, взаимного доверия, взаимной выгоды и обоюдного выигрыша.

Китай является для Кыргызстана настоящим другом, на которого можно положиться, будет продолжать предоставлять кыргызской стороне посильную помощь в социально-экономическом развитии, поощрять китайские предприятия расширять инвестиции в Кыргызстане. Сторонам необходимо сделать упор на реализации проектов сотрудничества с кыргызской стороной по ТЭС, нефтеперерабатывающим заводам, газопроводам, высокопроизводительным образцовым посадкам сельхозкультур; содействовать как можно скорейшему полному введению в эксплуатацию автомагистрали, соединяющей Китай, Кыргызстан и Узбекистан. Кыргызстан является важным звеном в строительстве экономического пояса вдоль Шелкового пути, необходимо осуществить стыковку двустороннего китайско-кыргызского сотрудничества с этой инициативой, содействовать совершенствованию региональной инфраструктурной сети и упрощению торговли и инвестиций в регионе. Стороны продолжают углублять сотрудничество в сфере безопасности и правоохранительной деятельности, будут совместно бороться с «тремя силами зла» /терроризм, сепаратизм, экстремизм/, наркоторговлей и международной организованной преступностью. Необходимо укреплять обмен в гуманитарной сфере, непрерывно углублять добрососедские и дружеские чувства между народами двух стран.

Си Цзиньпин подчеркнул, что защита мира, стабильности, развития и процветания в Центральной Азии соответствует коренным интересам стран данного региона. Китайская сторона выступает против вмешательства внешних сил во внутренние дела стран Центральной Азии. Китайская сторона намерена вести с кыргызской стороной тесное сотрудничество в рамках СВМДА и ШОС, сформировать осознание судьбоносного сообщества и сообщества по интересам, отстаивать совместную, комплексную, основанную на сотрудничестве, устойчивую концепцию азиатской безопасности, сообща содействовать миру, стабильности и развитию в регионе.

Китай является для Кыргызстана надежным соседом и партнером. Две страны соседствуют географически, их интересы связаны, в кыргызско-китайских отношениях отсутствуют неразрешенные вопросы. Кыргызская сторона благодарит китайскую сторону за предоставление бескорыстной помощи, желает как можно скорейшей реализации китайской мечты о великом возрождении китайской нации, решительно поддерживает китайскую сторону в вопросах, касающихся ключевых интересов и важных озабоченностей Китая. «Три силы зла» представляют серьезную угрозу для Кыргызстана, Китая и региона Центральной Азии. Кыргызская сторона намерена укреплять сотрудничество с китайской стороной, общими силами предупреждать угрозы и бороться с ними. Кыргыз-

кая сторона намерена принимать активное участие в строительстве экономического пояса вдоль Шелкового пути, содействовать торгово-экономическому обмену между двумя странами.

Это обусловлено наличием общей протяженной границы, крупным экономическим потенциалом Китая, его непрерывно возрастающим влиянием в региональных и мировых делах. Сложившаяся практика взаимного доверия в политической, военной областях, взаимная поддержка в вопросах, касающихся суверенитета, территориальной целостности и безопасности государства являются цементирующим фактором развития и укрепления кыргызско-китайских отношений.

За 22 года установления дипломатических отношений Кыргызстан и Китай сумели сформировать добрососедские, дружественные, доверительные отношения и наладить взаимовыгодное сотрудничество в различных сферах — в политической, экономической, культурно-гуманитарной, а также в области обеспечения безопасности. Процесс развития кыргызско-китайских отношений продемонстрировал, что всестороннее укрепление добрососедства, дружбы и сотрудничества на основе взаимоуважения, равноправия и взаимной выгоды отвечает коренным интересам двух стран и их народов, а также способствует сохранению мира, стабильности и развития в Центрально-Азиатском регионе.

Сторонами создана обширная договорно-правовая база, регулирующая практически все сферы взаимоотношений. Подписано более 170 договоров и соглашений. Основные принципы и главные направления двустороннего сотрудничества отражены в Договоре о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве от 24 июня 2001 года и Декларации об установлении стратегического партнерства от 11 сентября 2013 года.

В 2012 году Кыргызстан и Китай отметили 20-летний юбилей установления дипломатических отношений и 10-годовщину подписания Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве. В ознаменование этих важных исторических событий в 2012 году был проведен ряд мероприятий, важнейшим из которых является официальный визит президента А.Атамбаева в Китай, его рабочий визит в СУАР КНР, а также официальный визит премьера Госсовета КНР Вэнь Цзябао в Кыргызстан, совмещенный с его участием в очередном заседании Совета глав правительств государств-членов Шанхайской организации сотрудничества в Бишкеке.

Центральным событием двусторонних отношений в 2013 году, стал государственный визит председателя КНР Си Цзиньпина в Кыргызстан, который состоялся в рамках участия, в Бишкекском саммите ШОС. По итогам данного визита кыргызско-китайские отношения вышли на уровень стратегического партнерства.

В целом, кыргызская сторона высоко оценивает моральную и политическую поддержку китайской стороны в защите суверенитета и помощь в социально-экономическом развитии страны.

Кыргызстан подтверждает неизменность своей позиции по Тайваню, Тибету и Синьцзяну, намерен и далее поддерживать Китай в борьбе с силами «трех зол».

Китай является одним из основных торговых партнеров Кыргызстана, занимая второе место, после России. Внешнеторговый оборот Кыргызстана с Китаем в 2013 году составил 1 млрд 488,6 млн долларов. Согласно данным Министерства коммерции КНР, объем торговли за прошлый год составил 5 млрд 138 млн долларов.

В настоящее время на различных стадиях реализации находится ряд совместных экономических проектов, осуществляемых китайской стороной в Кыргызстане, в том числе строительство и эксплуатация газопровода «Кыргызстан-Китай», модернизация ТЭЦ г.Бишкек, строительство автодороги «Север-Юг».

Кроме того, сотрудничество в области культурно-гуманитарного сотрудничества является важным компонентом двусторонних отношений. По линии взаимодействия в сфере образования стороны ведут совместную работу по обмену студентами и опытом, проведению научных конференций и семинаров.

В настоящий момент ситуация в мировой экономике развивается в направлении, относительно благоприятном для стран СНГ. Об этом говорится в очередном «Макромониторе СНГ», опубликованном Аналитическим управлением Евразийского банка развития. Вместе с тем, аналитики ЕАБР предполагают определенные проблемы для ряда стран, в числе которых и Кыргызстан.

Как заявлено, в республике зимой 2014 года укрепился тренд к замедлению роста ВВП. И в текущем году произойдет снижение роста ВВП до 5,8% . В том числе под воздействием ослабления потребления вследствие снижения темпов роста денежных переводов из России, замедления банковского кредитования, инфляционного давления в результате обесценения кыргызского сома.

При этом, считают в Аналитическом управлении ЕАБР, сохранится дефицит внешней торговли и счета текущих операций. Несмотря на опережающий рост экспорта над импортом он находится в зависимости от международных цен на золото, которые, согласно прогнозам, должны снизиться в 2014 году.

Отношения между странами основаны на дружбе их народов, а дружба народов – на взаимосвязи сердец. История дружбы народов Китая и Кыргызстана восходит к незапамятным временам. В 138, 119 гг. до н. э. ханьский император У Ди дважды направил своего посла Чжан Цяня в Сиюй, чтобы открыть дорогу из Китая в Центральную Азию. Таким образом, товары из Китая доставлялись по этой коммерческой и торговой дороге в Центральную Азию, изделия из стран, находившихся вдоль этого пути, также достигали Китая. Древний Великий шелковый путь стал связующим мостом для обмена между различными национальностями.

Культурные контакты между Китаем и Кыргызстаном очень тесные. Шелковый путь стал символом культурного общения и обмена между различными цивилизациями. Технология изготовления бумаги, книгопечатания, а также технология плавки металлов, рытья колодцев и передовые на то время технологии сельскохозяйственного производства были принесены из Китая в Центральную Азию. А Буддизм и Ислам тем же путем проникли в Китай из Центральной Азии .

Китайский и Кыргызстанский народы живут душа в душу, вписав новую страницу в историю их дружбы. На сегодняшний день обмена между Китаем и Кыргызстаном находятся на подъеме, они с каждым днем становятся все более богатыми и разнообразными. Китай создал в Кыргызстане три института Конфуция, 13 классов Конфуция, 47 учебных пунктов для обучения китайскому языку, в них обучаются около 15000 кыргызстанских студентов. Более 2000 молодых людей из Кыргызстана учатся в Китае, более 1000 китайских студентов обучаются в Кыргызстане. Все больше кыргызов отправляются в Китай, чтобы посетить города,

обсудить деловые вопросы, обратиться к китайскому врачу, погостить у родственников, совершить экскурсию и учиться в вузах, двухсторонний людской обмен в среднем достиг более 100 тыс. человеко/раз в год. Автономные районы Синьцзян, Нинся, провинции Шэньси и Ганьсу установили дружеские отношения с городами Бишкек, Ош и т. д., региональное сотрудничество и гражданские обмены продолжают развиваться.

Инициатива председателя КНР Си Цзиньпина по созданию «Экономической полосы вдоль Шелкового пути» направлена на укрепление духа Великого шелкового пути, а именно духа мира и дружбы, открытости и толерантности, взаимной выгоды и обоюдного выигрыша, в целях содействия развитию более тесных экономических связей и более углубленного сотрудничества между странами региона, созданию более широкого пространства для совместного прогресса, а также предоставляя новые возможности и перспективы для совместного развития. Уверен, что с продвижением программы «Экономической полосы вдоль Шелкового пути» культурные обмены и сотрудничество между Китаем и Кыргызстаном вступят в новый этап развития, достигнут новых успехов.

Ци Даюй (Посол КНР в Кыргызстане)

Требования кыргызской стороны при вступлении в Таможенный союз /ТС/ сводятся к самому главному - Бишкек хочет получить право реэкспорта турецких, китайских товаров через свою территорию на рынки ТС. Об этом сегодня в Алматы на международной конференции «Евразийский экономический союз: от идеи к реализации» заявила первый заместитель директора Казахстанского института стратегических исследований /КИСИ/ при президенте Лейла Музапарова.

«Кыргызстан - вторая наиболее вероятная страна, которая может присоединиться к Таможенному союзу и будущему Евразийскому экономическому союзу. Правительство еще в апреле 2011 года приняло решение о начале процедуры присоединения к ТС. В октябре того же года была создана специальная рабочая группа, однако до сих пор так и не удалось утвердить «дорожную карту» присоединения», - сообщила Л.Музапарова. Она подчеркнула, что в настоящее время экономические связи Кыргызстана с ТС определяются в основном тем, что в страны ТС направляется значительное количество трудовых мигрантов.

В 2013 году в России легально трудилось 135 тысяч граждан Кыргызстана, несколько тысяч кыргызских мигрантов работало в Казахстане. Поэтому основное требование для вступления в ТС Кыргызстана - перепрофилировать свои оптовые рынки, которые долгое время существовали благодаря массовому реэкспорту из Китая.

Правительство Кыргызской Республики объявило широкомасштабную разъяснительную кампанию по вступлению республики в Таможенный союз (ТС).

«В целях информирования населения о проводимой политике, Правительство объявляет о начале широкомасштабной кампании по вступлению Кыргызской Республики в Таможенный союз», - говорится в сообщении.

Целью данной кампании, согласно опубликованной информации, является передача достоверной информации по вступлению Кыргызстана в Таможенный союз, а также избежание неверного толкования процесса вхождения КР в ТС.

В рамках кампании планируется ознакомить население с «Дорожной картой» по вступлению Кыргызстана в Таможенный союз и провести широкомасштабные общественные слушания.

Также правительство Кыргызстана намерено создать оперативный call-центр для граждан в целях предоставления ответов по всем интересующим вопросам вступления КР в ТС.

Запланированы также: серия круглых столов и конференций с участием гражданского общества, в том числе предпринимателей, бизнес-ассоциаций, профсоюзов для обсуждения преимуществ и «рисков» вхождения КР в ТС; организованы выездные встречи с активами областей для разъяснения вопросов и созданы серии видеороликов, брошюр, раздаточных материалов, инфографики, теле- и радиопередач по вступлению Кыргызстана в Таможенный союз.

Китай для современной истории является новым игроком в центрально-азиатском регионе. Но он абсолютно естественный игрок, если принять во внимание достаточно протяженную общую границу и растущий экономический потенциал. На формирование Китая текущих целей в Кыргызстане, несомненно, повлияли следующие факторы.

Для Китая, в действительности Кыргызстан находится в поле интересов значительно большего числа стран и глобальных проектов – исламский, тюркский и др. Но они пока не оказывают столь существенного влияния на экономику и политику страны и вряд ли смогут как-то повлиять на вступление Кыргызстана в ТС.

Большой интерес представляли другие страны региона, имеющие значительные запасы минеральных ресурсов и более емкие рынки. Кроме того, несмотря на общую границу и проживание в соседнем Синьцзян-Уйгурском автономном районе (СУАР) Китая кыргызской диаспоры, уровень отношений Китая с Кыргызстаном в советское время был минимальным. Поэтому Китай не имел для работы

в Кыргызстане необходимого плацдарма, как, впрочем, и Кыргызстан не имел опыта выстраивания отношений с Китаем.

Поэтому с самого начала Китай сконцентрировался на формировании устойчивых дружественных отношений, усилении безопасности на границе, особенно в связи с прилеганием беспокойного СУАР, стимулировании сбыта китайских товаров и услуг, а также на информационном и образовательном проникновении в Кыргызстан.

Как отмечает бывший министр иностранных дел КР М. Иманалиев, в своей центрально-азиатской политике Китай не столько пытается повлиять на внутриполитическую ситуацию в центрально-азиатских странах, сколько уделяет внимание проявлению лояльности со стороны стран региона по наиболее острым и сложным для Китая вопросам, в том числе по Тайваню, Тибету, уйгурским сепаратистам».

Сейчас взаимовыгодные отношения устойчиво развиваются по многим направлениям. Страны связаны не только договором о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, но и множеством других соглашений от борьбы с терроризмом до сотрудничества в медицине, образовании, гуманитарной и других сферах.

Литература

1. russian.china.org.cn, 19 мая 2014 № 1078087
2. russian.china.org.cn, 19 мая 2014 № 1078035
3. russian.china.org.cn, 18 мая 2014 № 1077484
4. ved.gov.ru, 15 мая 2014 № 1087825
5. russian.china.org.cn, 14 мая 2014 № 1076070 Ци Даюй
6. ved.gov.ru, 15 мая 2014 № 1087783
7. Вечерний Бишкек